

молитвы св. Церкви может соблазниться словами „отъ призора очесъ“ и подозрѣвать Святую въ содружествѣ съ какимъ-то суевѣріемъ...

Исторія Астраханскаго Епархіальнаго женскаго училища.

(Продолженіе (см. №№ 18, 19 и 20).)

Съѣздъ духовенства прилагалъ съ своей стороны не мало заботъ къ улучшенію и урегулированію *содержанія* воспитанницъ училища. Такъ III съѣздъ установилъ прежде всего размѣръ платы за содержаніе воспитанницъ въ общежитіи училища: съ воспитанницъ духовнаго званія постановилъ взимать по 60 руб., а если одновременно будутъ воспитываться въ училищѣ нѣсколько родныхъ сестеръ, то съ каждой изъ нихъ по 40 руб., съ воспитанницъ же свѣтскаго званія—по 80 руб., а слѣдующимъ съѣздомъ увеличена была эта плата до 100 руб. съ каждой; между тѣмъ какъ въ облегченіе родителей воспитанницъ духовнаго званія опредѣлено имъ привимать въ общежитіе по 30 воспитанницъ на полное епархіальное содержаніе и по 30 на половинное съ требованіемъ въ послѣднемъ случаѣ лишь по 30 руб. съ каждой на экипировку. Но такъ какъ средства училища были очень ограничены, то это постановленіе съѣзда осталось въ силѣ только по отношенію къ дочерямъ бѣдныхъ родителей, достаточные же и впредь должны вносить за своихъ дочерей по 60 руб. въ годъ. Нѣсколько позже, по поводу представленія училищнаго Совѣта о томъ, что содержаніе каждой воспитанницы по расчету обходится въ 143 руб., Пресвященнымъ предписано было взимать съ свѣтскихъ воспитанницъ круглымъ числомъ по 140 руб., о чемъ и было доведено до свѣдѣнія VII съѣзда (1873 г.). Что касается платы за право обученія въ жен. училищѣ съ приходящихъ свѣтскихъ и иноепархіальныхъ воспитанницъ, то опредѣлено было взимать тѣмъ же VII съѣздомъ по 50 руб. съ каждой, вмѣсто прежнихъ 25 руб. Плата за содержаніе пансіонерокъ должна вноситься за полугодіе впередъ, при чемъ тѣхъ воспитанницъ, за которыхъ не будетъ внесена въ срокъ плата, предоставлено Совѣту увольнять изъ общежитія, примѣнительно къ

§ 167 семин. уст., для чего на будущее время положено отбирать отъ родителей, не живущихъ въ Астрахани, письменное указаніе на лицъ, живущихъ въ городѣ, коимъ они поручаютъ отдавать дочерей своихъ въ случаѣ увольненія ихъ за невзносъ въ срокъ денегъ; при семъ установлено было назначать для внесшихъ деньги льготы два мѣсяца *).

Предпринимаемы были мѣры со стороны съѣздовъ и относительно училищнаго *стола*; по этому предмету особенно много было разсужденій на III съѣздѣ. Постановивъ, чтобы пища для воспитанницъ приготовлялась, согласно устава, простая, но здоровая—изъ свѣжихъ продуктовъ и въ достаточномъ количествѣ, съѣздъ совѣтуетъ разнообразить кушанья, и предложилъ Совѣту ежемѣсячно, сообразно времени года, составлять особое распisanіе изъ перечисленныхъ самимъ съѣздомъ блюдъ **). Постановлено было также, чтобы воспитанницамъ утромъ и вечеромъ предлагался чай съ бѣлымъ хлѣбомъ и иногда съ молокомъ (по опредѣленію VII съѣзда „по крайней мѣрѣ по чайной чашкѣ“ на каждую); можно, по мнѣнію съѣзда, по временамъ чай замѣнять молокомъ, когда оно бываетъ не дорого. V съѣздомъ (1871 г.) увеличенъ отпускъ суммы спеціально на покупку рыбы и фруктовъ; точно также свѣчь салныхъ положено покупать только для кухни, а для вечернихъ занятій воспитанницъ назначено 8 пуд. стеариновыхъ свѣчь. Для болѣе удобнаго сбереженія продуктовъ стола VII съѣздъ постановилъ, чтобы училищ-

*) Что касается епархіальныхъ суммъ, отпускаемыхъ на содержаніе училища, то онѣ включались въ общую сумму расходовъ на духовно-учебныя заведенія, для покрытія которыхъ V съѣздомъ опредѣлено отчислить 30% изъ свѣчныхъ и кошелековыхъ суммъ съ размѣра поступленія, бывшаго въ 1870 г. Выѣстъ съ тѣмъ съѣздъ устанавливалъ опредѣленный взносъ на тотъ же предметъ съ монастырей, каеод. собора и епарх. попечительства; при чемъ деньги, по постановленію VII съѣзда, должны поступать непосредственно въ каждое училище въ количествѣ асигнованнаго по смѣтѣ, а не въ муж. духов. училище, какъ прежде было.

**) Въ журналѣ съѣзда перечислены слѣдующія блюда: въ скоромные будничные дни—щи или супъ съ говядиной (или же супъ или лапша съ бараниной) и каша съ масломъ; а въ праздничные дни прибавлять жаркое изъ баранины или пирогъ. Въ постные дни: въ одинъ день холодное (рыба, вареная въ супѣ или въ щажѣ), супъ и жаркое (рыбное) въ другой—супъ картофельный или щи съ грибами и жаркое рыбное, а иногда пловъ изъ сорочинскаго пшена съ фруктами.—Постановлено было также, чтобы старшія воспитанницы доочередно (по двѣ каждый день) бывали въ кухнѣ, приучались готовить кушанья, и слѣдили бы за чистотою; постель свою каждая должна убирать сама.

ный погребъ никогда не оставался безъ льда, для чего въ видахъ пользы училища сдавать его другимъ.

Относительно *белья и одежды* воспитанницъ, по предложению Совѣта училища, было сдѣлано нѣсколько постановленій на VI съѣздѣ (1870 г.). Такъ, касательно срока, на который должны выдаваться разныя вещи, съѣздъ опредѣлилъ для зимней одежды срокъ 3-хъ-годовой, а для лѣтней и постельнаго белья — предоставилъ усмотрѣнію Совѣта. Тѣмъ же съѣздомъ рѣшено кончившимъ курсъ воспитанницамъ выдавать въ ихъ полное распоряженіе белье, платье, бурнусы и шляпы; всѣ означенныя вещи положено выдавать и прочимъ воспитанницамъ, при отправленіи домой на каникулы, а въ случаѣ утраты кѣмъ-либо изъ нихъ вещей, Совѣтъ долженъ взыскивать стоимость каждой вещи деньгами съ тѣхъ лицъ, къ которымъ отправляются оныя воспитанницы. Въ больницѣ всѣ постельныя принадлежности должно имѣть особо отъ общихъ спаленъ; но для этого, по опредѣленію VII съѣзда, не прибрѣтать вещей вновь, а употреблять въ ней болѣе годныя изъ вещей, оказавшихся лишними за прибрѣтеніемъ новыхъ; всѣмъ таковымъ вещамъ для больницы долженъ быть отведенъ особый отдѣлъ въ описи. Старыя драповыя пальто, по постановленію того же съѣзда, поправлять и давать воспитанницамъ для употребленія при хожденіи въ баню, а также въ дурную погоду. Заборъ провіанта для стола, а также покупка матеріала на белье и на всю одежду воспитанницъ производится всегда съ согласія всего Совѣта. Чтобы избѣжать дробныхъ исчисленій на разныя предметы для пищи и одежды, VII съѣздъ назначилъ опредѣленный окладъ — на содержаніе каждой воспитанницы отпускать 85 руб.

Еще большихъ заботъ отъ духовенства требовали по отношенію къ себѣ *училищныя зданія*. Сырость старыхъ училищныхъ помѣщеній, тѣснота и малоприспособленность ихъ для жилья на первыхъ же порахъ училищной жизни такъ рѣзко обозначились, что объ нихъ нельзя было замалчивать предъ съѣздами. И училищное начальство дѣйствительно не молчало. Да и сами депутаты съѣздовъ чрезъ своихъ уполномоченныхъ не разъ убѣждались въ неприглядности внѣшней обстановки училища и по мѣрѣ силъ

и средствъ вынуждались предпринимать мѣры къ возможному устраненію неудобствъ. Вотъ въ какомъ видѣ находилось училище по заявленіямъ членовъ комисій, назначавшихся съѣздами для свидѣтельствванія училищныхъ помѣщеній. Столовая помѣщалась въ сыромъ отдѣленіи, рядомъ съ кухней, отъ чего по столовой распространялся паръ и чадъ; въ спальняхъ комнатахъ отъ тѣсноты была „спертость и удушливость воздуха“, не смотря на то, что оконныя форточки весь день бывають открыты; въ корридорахъ распространялся „невыносимый запахъ отъ ретираднаго мѣста“, находящагося въ самомъ центрѣ одноэтажнаго жилаго корпуса; запахъ этотъ чрезъ двери проникалъ и въ сосѣдствіи спальни и никакими вентиляціями не ослаблялся; въ помѣщеніяхъ нижняго этажа; царила постоянная сырость, которая, по отзыву больничной надзирательницы, особенно тяжела и вредна для здоровья въ зимнее время „когда въ большой мѣрь сконпляются миазмы изъ гнилой, болотистой и полной мусора почвы“. Но хуже всѣхъ другихъ училищныхъ помѣщеній была квартира эконома училища, одною своею стѣною примыкавшая къ отхожему мѣсту; отъ чего въ комнатахъ „стоялъ невыносимо дурной и вредный запахъ“, дворъ былъ тѣсный и загроможденъ никому невужными службами, къ тому же на дворѣ, кромѣ большой помойной ямы въ углу, были еще двѣ ямы среди самаго двора, и онѣ также наполнялись мусоромъ и помоями, и воспитанницы, прогуливаясь около ямъ, по необходимости дышали зараженнымъ воздухомъ; къ довершенію всего, каменная стѣна въ одной изъ комнатъ верхняго этажа была крайне сомнительной прочности, такъ что потребовала немедленнаго освидѣтельствванія чрезъ архитектора, а каменные столбы, на которыхъ держался корридоръ, были настолько стары, что въ предотвращеніе опасности, по заявленію комисіи отъ II съѣзда, должны быть немедленно исправлены.

Всѣ означенныя неудобства были столь серьезны и сложны, что никакія передѣлки и пристройки не въ состояніи устранить ихъ. Требовались капитальныя постройки, что и поставлено было Совѣтомъ училища на видѣ IV съѣзду духовенства. Доводилось до свѣдѣнія съѣзда, между прочимъ, что „училищный домъ и по

перестройкѣ оказывается весьма тѣснымъ“, а потому Совѣтъ просить съѣздъ или перестроить каменные службы на училищномъ дворѣ въ жилыя комнаты, или ходатайствовать предъ Св. Синодомъ объ уступкѣ зданій мѣстной семинаріи подъ женское училище. Соглашаясь съ заявленіемъ Совѣта, съѣздъ находилъ, что приобрѣтеніе семинарскихъ зданій подъ училище потребовало бы большой суммы, въ изысканіи коей съѣздъ затрудняется, а потому мнѣніемъ положилъ: перестроить для жилыхъ комнатъ каменные службы съ надстройкою надъ ними деревяннаго этажа, на что, по соображенію съѣзда, довольно будетъ 2000 руб. Но какъ и этой суммы съѣзду негдѣ было взять, то дѣло по расширенію зданій женскаго училища на этотъ разъ кончилось ничѣмъ.

Однако, нужда въ устраненіи тѣсноты и сырости помѣщеній была столь неотложна, что вопросъ о постройкахъ не могъ быть отклоненъ на неопредѣленное время. Слѣдующій V съѣздъ снова долженъ былъ рѣшать его. Послѣ осмотра училищныхъ помѣщеній чрезъ комисію и по докладѣ оной своихъ соображеній съѣздъ постановилъ: надстроить надъ имѣющимся во дворѣ каменнымъ одноэтажнымъ зданіемъ другой этажъ деревянный, или же разобрать это зданіе и построить все каменное двухъ-этажное зданіе подъ одну крышу съ главнымъ угловымъ домомъ. Каменныя службы, оставшіяся на половину безъ употребленія, распорядился разобрать, и изъ матеріала того съ прибавленіемъ новаго построить на томъ же мѣстѣ каменную баню съ прачечною и сушильною для бѣлья, а свободное, за сломкою старой деревянной бани, мѣсто—все занять палисадомъ. (что требовалось примѣч. § 95 устава). Проектъ и смѣту по предмету перестройки дома поручено составить училищному Совѣту, и представить то и другое слѣдующему съѣзду. Что же касается до построекъ, вмѣсто старой деревянной, каменной бани съ прачечною и сушильною, то съѣздъ разрѣшилъ Совѣту произвести оныя въ томъ же 1871 году на остаточныя суммы, но не иначе, какъ по предварительномъ составленіи проекта и смѣты и утвержденіи ихъ Преосвященнымъ.

Совѣтъ жен. училища, входя, по порученію V съѣзда, въ подробныя соображенія по вопросу о перестройкѣ одноэтажнаго

училищнаго званія, нашель, что надстроить надъ нимъ второй этажъ не стоитъ: чрезъ эту надстройку помещеніе училища увеличится только на 3 комнаты; поэтому Совѣтъ заявилъ VI сѣзду (1872 г.), что гораздо выгоднѣе разобрать одноэтажное зданіе и построить двухъэтажное подъ одну крышу съ главнымъ училищнымъ домомъ, а такъ какъ это въ свою очередь значительно уменьшить училищный дворъ, то необходимо, по мнѣнію Совѣта, прикупить одно изъ смежныхъ съ училищемъ мѣстъ, на которомъ можно было бы завести палисадъ съ огородомъ. Коммисія, назначенная сѣздомъ для осмотра училищныхъ помѣщеній, съ своей стороны находила, что сырость и вредный для здоровья запахъ въ комнатахъ зависятъ отъ дурнаго грунта земли, на которомъ стоитъ домъ, а потому сколько бы ни производилось на этомъ мѣстѣ пристроекъ и перестроекъ, кромѣ безполезной траты денегъ ничего хорошаго не выйдетъ: рано или поздно, а придется приобрести для училища другой, болѣе удобный въ гигиеническомъ отношеніи домъ. Принимая во вниманіе эти доводы, сѣздъ поручилъ особой коммисіи изъ лицъ градскаго духовенства прискаты для училища подходящий домъ, а если такового не окажется, то войти въ подробныя соображенія по приспособленію занимаемыхъ училищемъ зданій къ потребностямъ училища. Члены вновь организованной коммисіи, по опредѣленію сѣзда, должны были дѣйствовать совмѣстно съ училищнымъ Совѣтомъ и соображенія свои представить слѣд. сѣзду. *) Во исполненіе сего коммисія доводила до свѣдѣнія VII сѣзда, что ею присканы домъ (Попова въ 5 уч.) не новый и не ветхій, стоящій 10,000 руб., да на поправку его и приспособленіе подъ училище потребуется, по заключенію экспертовъ, не болѣе 15000 руб. Правда, цѣна почтенная, за то при домѣ два большихъ двора; на одномъ изъ нихъ удобно развести садъ, къ тому же домъ стоитъ на возвышенной, вполне сухой мѣстности. Члены же училищнаго Совѣта предлагали съ своей стороны приобрести смежное съ училищемъ мѣсто и на немъ построить каменный двухъ-этажный домъ; мѣсто стоитъ 2500 р.

*) Въ составъ коммисіи избраны были протоіерей—Н. Ивановъ и Н. Васильковскій и священники—Г. Юдинъ и А. Зоринъ.

да новый домъ будетъ стоить около 14000 руб., — что потребуетъ гораздо меньшихъ издержекъ. Съездъ, по осмотрѣ предлагаемаго комисіей дома, постановилъ: дома того, равно и смежнаго съ училищемъ мѣста, за дороговизною не покупать, и самый вопросъ о покупкѣ оставить до того времени когда окончится постройка въ муж. дух. училищѣ. До того же времени, съездъ предложилъ членамъ Совѣта прискивать болѣе выгодный и удобный домъ подъ помѣщеніе училища. Къ слѣдующему съезду приотргованъ былъ сосѣдній съ училищемъ дворъ съ двумя старыми домами на немъ за 1800 руб. VIII съездъ, увѣрившись чрезъ комисію въ пригодности предлагаемаго для училища помѣстья, поручилъ Совѣту приобрести его за объявленные 1800 руб., которые и взять безъ возраста изъ привадежащаго училищу двухтысячнаго 5% билета; находящіеся же на томъ дворѣ два старыхъ дома съездъ поручилъ Совѣту продать хозяйственнымъ порядкомъ по выгодной цѣнѣ.

Его Преосвященство утвердилъ это постановленіе съезда не прежде, какъ получилъ отъ Совѣта удовлетвореніе на слѣдующія свои требованія: а) письменный отзывъ владѣльца смежнаго двора о согласіи продать дворъ за 1800 р., б) планъ и описаніе двороваго мѣста, в) соображеніе о томъ, какое употребленіе можетъ быть сдѣлано изъ покупаемаго помѣстья и доставить ли оно какія удобства въ томъ случаѣ, если будетъ сдѣлана пристройка къ училищному зданію, а также г) о томъ, когда слѣдуетъ, въ случаѣ покупки двороваго мѣста, продать находящіеся на немъ дома: тотчасъ ли по покупкѣ мѣста, или же тогда, когда рѣшено будетъ дѣлать пристройку къ училищному зданію?

Покупка сосѣдняго помѣстья состоялась, и такимъ образомъ сдѣланъ первый вѣрный шагъ къ капитальной постройкѣ новаго для училища зданія, которая и начата была въ слѣдующемъ 1875 году, одновременно съ преобразованіемъ училища изъ 3-хъ-класснаго въ 6-тиклассное. *Ред.*